

ಎಳೆಯರ ಗೆಳೆಯ ಬಾಲ ಪಂಚಾಯಿತಿ

ಇದನ್ನು ನೋಡಲು ನೀವು ಈಶಾನ್ಯ ರಾಜ್ಯ ಸಿಕ್ಕಿಂಗ್ ಬರಲೇಬೇಕು. ಮಕ್ಕಳು ಯಾವುದೇ ಹೊಸ ವಿಷಯವನ್ನು ಬೇಗ ಗ್ರಹಿಸುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು ಕಲಿಯುತ್ತಾರೆ. ನಾಯಕತ್ವ ಗುಣ, ಸಹಕಾರ, ಸಮರ್ಪಣಾ ಮನೋಭಾವ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲೇ ಹೆಚ್ಚು. ಇದನ್ನೇ ಆಧರಿಸಿ ಸಿಕ್ಕಿಪ್ ಪಂಚಾಯ್ತಿ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಶಾಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳೇ ಆಯ್ಕೆಯಾಗಿ, ಆಡಳಿತ ನಡೆಸುವ ಬಾಲ ಪಂಚಾಯಿತಿಗೆ ಚಾಲನೆ ನೀಡಲಾಯಿತು. ತಮಗೆ ಬೇಕಾದ ಶಿಕ್ಷಣ, ಸವಲತ್ತುಗಳು, ಶಾಲಾ ವ್ಯವಸ್ಥೆ, ಆರೋಗ್ಯ, ಮನರಂಜನೆ ಮತ್ತು ಶಾಲಾ ಬಿಡುವಿನ ಅವಧಿಯನ್ನು ಅವರೇ ನಿರ್ಧರಿಸಿ ಗ್ರಾಮಸಭೆಗೆ ತಮ್ಮ ಮುಖ್ಯ ಶಿಕ್ಷಕರ ಮೂಲಕ ತಿಳಿಸುತ್ತಾರೆ. ತಿಂಗಳ ಗ್ರಾಮ ಸಭೆಗಳಲ್ಲಿ ತಪ್ಪದೇ ಭಾಗವಹಿಸುತ್ತಾರೆ.

‘ಬಾಲ್ ಸಾಥ್ ಎಳೆಯರ ಗೆಳೆಯ’ ಎಂಬ ತತ್ವದ ಮೇಲೆ ನಿಂತಿರುವ ಬಾಲ ಪಂಚಾಯಿತಿ, ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವದ ಮೂಲ ಬೇರುಗಳ ಪರಿಚಯ ಮಾಡಿಕೊಡುತ್ತ, ಸಮಾನ ಅವಕಾಶದ ಪಾಠವನ್ನೂ ಕಲಿಸಿಕೊಡುತ್ತಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಪಂಚಾಯಿತಿ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಹುದ್ದೆಯ ಜೊತೆಗೆ ಶಿಕ್ಷಣ, ಪರಿಸರ, ಆರೋಗ್ಯ, ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಚಟುವಟಿಕೆ, ಕ್ರೀಡೆ ಹೀಗೆ ಹಲವು ವಿಷಯಗಳಿಗೆ ಬಾಲ ಮಂತ್ರಿಗಳಿದ್ದಾರೆ. ಇವರು ಪ್ರತಿನಿತ್ಯ ತಾವು ಹಾಗೂ ತಮ್ಮ ಸಹಪಾಠಿಗಳು ಎದುರಿಸುವ ಸಮಸ್ಯೆಗಳ ಜೊತೆಗೆ ಶಾಲೆಯಿಂದ ದೂರವಾದವರನ್ನು ಮರಳಿ ಶಾಲೆಗೆ ಬರುವಂತೆ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಮನೆ ಹಾಗೂ ಶಾಲೆಯ ಸ್ವಚ್ಛತೆ, ಮಧ್ಯಾಹ್ನದ ಬಿಸಿಯೂಟ ಯೋಜನೆಯ ಲಾಭ, ಕಾಯಿಸಿ ಆರಿಸಿದ ನೀರಿನ ಮಹತ್ವ, ಸಮಾನ ಅವಕಾಶ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ನ್ಯಾಯದ ಕುರಿತು ಚರ್ಚೆ ಹಾಗೂ ಚಟುವಟಿಕೆ ಏರ್ಪಡಿಸುವ ಚಿಣ್ಣು ದೇಶ-ರಾಜ್ಯಗಳ ನಾಯಕರಿಗೇ ಮಾದರಿ ಎನಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಸಂಗನಾಥ ಸೆಕೆಂಡರಿ ಶಾಲೆಗೆ ಬೇಕಾದ ಶೌಚಾಲಯ, ರಸ್ತೆ ನಿರ್ಮಾಣಗಳನ್ನು ಸ್ವ-

ಸಹಾಯ ಯೋಜನೆಯ ಅಡಿ ಕೈಗೊಳ್ಳುವಲ್ಲಿ ಬಾಲ ಪಂಚಾಯಿತಿ ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸಿತ್ತು. ಊರಿನ ಯಾರೊಬ್ಬರೂ ಬಯಲು ಶೌಚ ಮಾಡದಂತೆ ಮಕ್ಕಳೇ ಜಾಗೃತಿ ಮೂಡಿಸಿದ್ದಾರೆ. ತಮ್ಮದೇ ತಂಡ ಕಟ್ಟಿಕೊಂಡ ಮಕ್ಕಳು ತಿಂಗಳಿಗೊಂದು ಗ್ರಾಮ ನೈರ್ಮಲ್ಯ ಮತ್ತು ಆರೋಗ್ಯದ ಕುರಿತು ನಾಟಕ ಮಾಡಿ ತೋರಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಚಾಂಡ್‌ಸಾಮಂಡ್ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮಾಡೆಲ್

ಹರಿಯಾಣದ ಕರ್ನಾಲ್ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಚಾಂಡ್‌ಸಾಮಂಡ್ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯಿತಿಯ ನಾಯಕಿ ಬಾಲಿ ರಾಣಿ, ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯಿತಿಗಳಿಗೆ ಸಂವಿಧಾನ ನೀಡಿರುವ ಅಧಿಕಾರ ಮತ್ತು ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಎರಡನ್ನೂ ಹೇಗೆ ನಿಭಾಯಿಸಬೇಕೆಂಬುದಕ್ಕೆ ಇಡೀ ದೇಶಕ್ಕೇ ಮಾದರಿಯಾಗಿದ್ದಾಳೆ. 415 ಗ್ರಾಮಗಳಿರುವ ಹಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿ ಬಳಸಿದ ತ್ಯಾಜ್ಯ ನೀರು ಇಡೀ ಸಮುದಾಯದ ಆರೋಗ್ಯವನ್ನೇ ಹಾಳು ಮಾಡುತ್ತಿತ್ತು. ಹರಿಯದೆ ನಿಂತ ನೀರಿನಲ್ಲಿ ಸೊಳ್ಳೆಗಳ ವೃದ್ಧಿಯಾಗಿ ಮಕ್ಕಳು, ಹಿರಿಯರು ಕಾಯಿಲೆ ಬೀಳುತ್ತಿದ್ದರು. ತುಂಬಿ ಹರಿಯುತ್ತಿದ್ದ ಊರಿನ ಕೊಳೆಗಳು ದುರ್ನಾತ ಬೀರುತ್ತಿದ್ದಾಗ ನರೇಗಾ ಯೋಜನೆಯ ಅಡಿ ಮೂರು ಕೆರೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಯನ್ನು ಕಾರ್ಯರೂಪಕ್ಕೆ ತರಲು ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯಿತಿ ಮುಂದಾಯಿತು.

‘ನಿರ್ಮಲ್ ಭಾರತ್ ಅಭಿಯಾನ’ (ಈಗ ಸ್ವಚ್ಛ ಭಾರತ್ ಅಭಿಯಾನ) ಪ್ರಕಾರ ಊರಿನ ಕೆರೆಗಳನ್ನು ಮೂರು ಕೆರೆಗಳನ್ನಾಗಿ ವಿಂಗಡಿಸಿ ಘನ ಹಾಗೂ ದ್ರವ ತ್ಯಾಜ್ಯವನ್ನು ಹೇಗೆ ನಿರ್ವಹಿಸುವುದು ಎಂಬ ಯೋಜನೆ ತಯಾರಿಸಿದ ಜಿಲ್ಲಾ ಪಂಚಾಯಿತಿ ಎಂಜಿನಿಯರಿಂಗ್ ವಿಭಾಗದವರು ಊರಿನ ಜನರನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಂಡು ಕೆಲಸ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು.

ಗುರುತಿಸಿದ ಕೆರೆಗಳನ್ನು ಅನೇರೋಬಿಕ್, ಫ್ಯಾಕ್ಟೇಟಿವ್ ಮತ್ತು ಮ್ಯಾಚುರೇಶನ್ ಎಂದು ಮೂರು ಹೆಸರಿನಿಂದ ಕರೆಯಲಾಯಿತು. ತ್ಯಾಜ್ಯ ನೀರನ್ನು ಮೂರು ಹಂತಗಳಲ್ಲಿ ಶುದ್ಧೀಕರಿಸಲು ಒಂದು ಎಕರೆ, ಅರ್ಧ ಎಕರೆ ಮತ್ತು ಒಂದೂವರೆ

ಎಕರೆಯ ಮೂರು ಕೆರೆಗಳನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಲಾಯಿತು. ಊರಿನ ತ್ಯಾಜ್ಯ ನೀರು ಮೊದಲ ಕೆರೆಗೆ ಹರಿದು ಅದು ತುಂಬಿದ ನಂತರ ಎರಡನೇ ಕೆರೆಗೆ ಹರಿಯುತ್ತದೆ. ಅಲ್ಲಿ ಮೊದಲ ಹಂತದ ನೀರಿನ ಶುದ್ಧೀಕರಣ ನಡೆಯುತ್ತದೆ. ಎರಡನೆಯ ಕೆರೆ ತುಂಬಿದ ನಂತರ ಅದು ಮೂರನೆಯ ಕೆರೆಗೆ ಹರಿದು ಅಲ್ಲಿ ಎರಡನೆಯ ಮತ್ತು ಕೊನೆಯ ಹಂತದ ಶುದ್ಧೀಕರಣ ನಡೆಯುತ್ತದೆ. ಈಗ ಚಾಂಡ್‌ಸಾಮಂಡ್‌ನಲ್ಲಿ ದುರ್ನಾತ ಬೀರುವ ಹೊಂಡಗಳಿಲ್ಲ. ಶುದ್ಧ ನೀರನ್ನು ಕುಡಿಯುತ್ತಿರುವ ಜನ ಯಾವ ಆರೋಗ್ಯ ಸಮಸ್ಯೆಗಳಿಲ್ಲದೇ ಬದುಕುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಊರಿನಲ್ಲಿ ಪಕ್ಕಾ ರಸ್ತೆಗಳಿವೆ, ಐದು ಸಮುದಾಯ ಭವನಗಳು ನಿರ್ಮಾಣಗೊಂಡಿದ್ದು ಪ್ರತಿಯೊಂದರಲ್ಲೂ ಪುರುಷ ಹಾಗೂ ಮಹಿಳೆಯರಿಗೆ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಶೌಚಾಲಯ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಇದ್ದು ನೀರಿನ ಸರಬರಾಜೂ ಇದೆ! ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಸುಸಜ್ಜಿತ ಕಂಪ್ಯೂಟರ್ ಲ್ಯಾಬ್ ಇದೆ. ಗ್ರಾಮಸಭೆ 8 ಎಕರೆ ಜಾಗದಲ್ಲಿ ಸ್ಟೇಡಿಯಂ ನಿರ್ಮಿಸಿದೆ.

ಹಳ್ಳಿಯ ನೂರು ಎಕರೆ ಬರಡು ಜಾಗದಲ್ಲಿ 68 ಎಕರೆ ಜಾಗವನ್ನು ಖಾಸಗಿ ಕಂಪನಿಗೆ ಗುತ್ತಿಗೆ ನೀಡಿರುವ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯಿತಿ ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ 12 ಲಕ್ಷ ಆದಾಯ ಗಳಿಸುತ್ತಿದೆ. ನಾಲ್ಕು ಎಕರೆ ಜಾಗದಲ್ಲಿ ಇನ್ನೊಂದು ಕೆರೆ ನಿರ್ಮಿಸಿ ಮೀನುಗಾರಿಕೆಗೆ ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಲಾಗಿದೆ. ಅದರಿಂದ ತಿಂಗಳಿಗೆ 80 ಸಾವಿರ ರೂಪಾಯಿ ಆದಾಯವಿದೆ. ಪಶುವೈದ್ಯ ಆಸ್ಪತ್ರೆ ಇರುವ ಹಳ್ಳಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಆರೋಗ್ಯ ಕೇಂದ್ರದ ಅವಶ್ಯಕತೆ ಇದೆ ಎಂದು ನಿರ್ಣಯಿಸಿರುವ ಗ್ರಾಮಸಭೆ ಜಿಲ್ಲಾ ಪಂಚಾಯಿತಿಗೆ ಒತ್ತಡ ಹೇರುತ್ತಿದೆ. ಇಡೀ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಮಾದರಿಯಾಗಿ ಹೊಮ್ಮಿರುವ ರಾಜ್‌ಸಾಮಂಡ್ ಪಂಚಾಯ್ತಿ ಸಶಕ್ತ ಗ್ರಾಮ ಭಾರತದ ಸಂಕೇತದಂತಿದೆ.

ಹಿವರೆ ಬಜಾರ್ ಪಂಚಾಯಿತಿ

ಅವು 90ರ ದಶಕದ ಕೊನೆಯ ದಿನಗಳು. ಇಡೀ ಹಳ್ಳಿಯ ಜಮೀನಿನ ಶೇ 12ರಷ್ಟು ಮಾತ್ರ ಉಳುಮೆಗೆ ಯೋಗ್ಯವಾಗಿತ್ತು. ಊರನ್ನು

ಚನ್ನಗಿರಿ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ರುದ್ರಪುರ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯಿತಿ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯ ಸೂಳೆಕೆರೆಗುಡ್ಡದಲ್ಲಿ ಗ್ರಾಮಸ್ಥರ ಚಟುವಟಿಕೆ



ಪಂಚಾಯತ್ ರಾಜ್ ಸಂಭ್ರಮ